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Guia N°2 Matematica, llI°’Medio.
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Unidad: Ndmeros y funcién cuadratica. Contenido: Raices, logaritmos y funcion cuadratica.

OA 3. Mostrar que comprenden la funcién cuadratica f(x) = ax?+bx+c; a#0

OA 8. Mostrar que comprenden las razones trigonométricas de seno, coseno y tangente en triangulos
rectangulos:

Funcidon cuadratica.

Una funcién cuadratica es aquella que puede escribirse como una ecuacion de la
forma: f(x) = ax? + bx + ¢, donde a y b son términos dependientes y c es el
termino independiente. Importante destacar que a+ 0.

e Representacion grafica de una funcion cuadratica:

Si pudiésemos representar en una grafica "todos” los puntos [x,f(x)] de una funcion
cuadratica , obtendriamos siempre una curva llamada parabola .

Dicha parabola tendra algunas caracteristicas o elementos bien definidos dependiendo de los
valores de la ecuacion que la generan. Estas caracteristicas o elementos son:

-Orientacion o concavidad (hacia arriba o hacia debajo de las ramas o brazos)
-Puntos de corte con el gje “x" de abscisas (también llamadas raices)

-Punto de corte con el eje "y" de ordenadas

-Eje de simetria

Neértice
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e Orientacion o concavidad

Una primera caracteristica es la orientacion o concavidad de la parabola. Hablamos de parabola
concava si sus ramas o brazos se orientan hacia arriba y hablamos de parabola convexa si sus
ramas o brazos se orientan hacia abajo.

Esta distinta orientacion esta definida por el valor (el signo) que tenga el término cuadratico (la
ax:):

Si a > 0 (positivo) la parabola es concava Si a <0 (negativo) la parabola es convexa o
o con puntas hacia arriba, como en con puntas hacia abajo, como en
f(x)=2x:=-3x-5 f(x)==-3x:+2x +3
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Actividad:

e Determinar qué tipo de concavidad tienen las siguientes funciones
cuadraticas. Concava hacia arriba o céncava hacia abajo.

f(x)=—x*>—4x+3
fx)=—x*+x—3
fx) =x%2—4x+7
f(x)=x*+4x+3
f(x) =5x%+8x + +15
f(x) =—9x%2+7x—10
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Puntos de corte en el eje de las abscisas (Raices o soluciones)

(eje de las X)

Otra caracteristica o elemento fundamental para graficar una funcién cuadratica la da el valor o los
valores que adquiera x, los cuales deben calcularse.

Ahora, para calcular las raices (soluciones) de cualquier funcion cuadratica calculamos

f (x) = 0 . Esto significa que las raices (soluciones) de una funcién cuadratica son aquellos valores
de x para los cuales la expresion vale 0; es decir, los valores de x tales quey =0 ;queeslo
mismo que f{x}) =0 .

Entonces hacemos
ax’+bx+c=0

Como la ecuacion ax? + bx +c = 0 posee un término de segundo grado, otro de primer grado y un
término constante, no podemos aplicar las propiedades de las ecuaciones, entonces, para

resolverla usamos la formula:
‘= —b +./b* — dac
B Ja

Entonces, las raices o soluciones de la ecuacién cuadratica nos indican los puntos de interseccion
de la parabola con el eje de las X (abscisas) .

Respecto a esta interseccion, se pueden dar fres casos:

- Que corte al eje X en dos puntos distintos
- Que corte al eje X en un solo punto (es tangente al eje x)
- Que no corte al gje X

Esta caracteristica se puede determinar analizando el discriminante.

Puntos de cortes con el x

—b++b’ —4ac

xX=

v

2a

Ejemplo: Calcular los cortes con el eje x de la siguiente funcién.

f(x)=x?+2x-3

1_—2+\/22—4-1-—3 2_—2—\/22—4-1-—3
X = 21 xe = 21
2 4+\VEF 12 2 -Va+12
x1 = X2 =
2 2
—2++/16 —2 16
xl=—"-""" X2 = — 1
2 2
T2t 24
=T Xe=
122 ,-°
=5 e =5
x1 =1 x2 = —3
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Actividad:

e Usando féormula general calcular el corte con el eje x de las siguientes funciones:

1) f(x) =x?>—-5x+4

2) f(x) =x*+5x—2

3) f(x) = —2x*+x+4

4) f(x) =x*>+3x—10

5 f(x) =x*+x—6



P

o
11

COLEGIO
FERNANDO DE ARAGON
PUENTLALTO.

Punto de corte con el eje y

En el eje de ordenadas (Y) la primera coordenada es cero , por lo que el punto de corte en el eje
de las ordenadas lo marca el valorde ¢ (0, ¢) .

Veamos:

Al representar la funcion f(x) = x* - 4x + 3 Al representar la funcion f(x) = x2 - 4x — 3
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El eje de las ordenadas (Y) esta cortado en +3
El eje de las ordenadas (Y) esta cortado en -3

_ .2
Por ejemplo: ;En qué punto corta el eje "Y" la funcion f[x.]' =x +3x-10 ?

f(x)=x"+3x-10 primero hacemos x=0 resultando
f(0)=0"+3-0-10
f(0)=-10 por lo tanto la parabola corta el ¢je "Y" en el punto (0.-10)

Por lo tanto, el corte con el eje Y siempre sera en el valor numérico que
corresponde a C.

Actividad:

I.  Determinar el corte con el eje y de las siguientes funciones:
Funcién Corte con el eje y
f(x)=x%+5x—2
flx) =—x%+17
flx) =x%+6x — 14
f(x) =10x% — x
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Vértice

El vertice de la parabola es el punto de valor maximo o minimo de una parabola, esto
dependera de la concavidad e esta y tiene como coordenadas

—” Reemplazamos en la formula:

b b? — dac
7a’ da

9
La abscisa X" de este punto corresponde al valor del eje de simetria ( Za

(_ b* — 4ac]
v la ordenada "Y", 4a

Observemos la siguiente imagen

La grafica nos indica que la parabola es concava
simetria hacia arribfq ademas:

f\ -Corta el ¢je “X" en los puntos (-1.0) v (3.0)

;. Ramas - Corta el gje “Y" en el punto (0.-3)
- El vértice tiene coordenadas (1.-4)

Y1 | EBede

| de la

parahola

ﬂrdenada//-:

al origen

0,-3)

Por ejemplo. Calcular el véetice de la funciénf (x) = 2x% + 4x — 1

4 (42-4-2--1)
<_2-2'_ 4-2 )

(_f B (16 + 8))
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Actividad:

e Calcular el vértice de las siguientes funciones cuadraticas:

1) f(x) =x%+5x+2

2) f(x) =3x%>—4x+3

3) f(x) =4x?*+x+2

Realizar el siguiente Desafio: En la funcién 2x2 + 4x — 1 debes, obtener cortes con

el eje X, Corte con el eje Y, concavidad, vértice y luego graficar.

Responder el siguiente desafio:

£Cual de las siguientes graficas de funciones, corresponde a una funcidén cuadratica?
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Parte de la matematica que estudia las relaciones entre los lados y los dngulos de un triangulo,
cuyo significado etimoldgico es “la medicidon de los tridngulos”. En términos generales, la trigonometria es
el estudio de las razones trigonométricas: seno, coseno; tangente, cotangente; secante y cosecante.
Interviene directa o indirectamente en las demads ramas de la matematica y se aplica en todos aquellos
ambitos donde se requieren medidas de precisidn.

Cateto Hipotenusa
opuesto

o
Cateto adyacente

Algunas razones trigonométricas
para el angulo « son:

cateto opuesto i
sen(a) =

hipotenusa -
cateto adyacente _

cos(a) = : e
hipotenusa Se utilizara

ta(a) = cateto opuesto para.1 tOfi(?s los
cateto adyacente ejercicios
siguientes

Las funciones trigonométricas nos permiten encontrar las medidas de los dngulos interiores de
un triangulo rectangulo cuando conocemos al menos dos de las medidas sus lados, también nos
permite encontrar las medidas de los lados si conocemos un angulo y un lado.

Por ejemplo: Calcular la el dngulo a del siguiente triangulo.

Hipotenusa (estd frente al angulo recto)

7cm

Cateto opuesto (ests frente al angulo que queremos calcular)

Como tenemos el valor del cateto opuesto y la hipotenusa trabajaremos con el
Cateto opuesto

» sen (a) =

Reemplazando: sen (a) = %

sen (a) = 0,777
Por lo tanto, el dngulo a es igual a 51°, épor qué razon?
Observe la tabla que viene a continuacion...

hipotenusa

El resultado de la division fue 0,777, este debemos buscarlo en la tabla, nos vamos
a la columna donde dice SENO y bajamos hasta el 0,777. Una vez realizado esto en
la parte izquierda del 0,777 te vas al valor del angulo y llegas a 51°
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Arigula ; seno “coseno t'&ngéh'té' ' A'ﬁg_,’ulcj ' seno | coseno té’ngér{té
go 0 1 0 460 0,719 0,695 1,036
10 0,018 1 0,018 470 0,731 0,682 1,072
20 0,035 0,999 0,035 480 0,743 0,669 1,111
30 0,052 0,999 0,052 490 0,755 0,656 1,15
40 0,07 0,998 0,07 500 0,766 0,643 1,192
50 0,087 0,996 0,088 510 0,777 0,629 1,235
69 0,105 0,995 0,105 520 0,788 0,616 1,28
70 0,122 0,993 0,123 530 0,799 0,602 1,327
go 0,139 0,99 0,141 540 0,809 0,588 1,376
go 0,156 0,988 0,158 550 0,819 0,574 1,428
iao 0,174 0,985 0,176 560 0,829 0,559 1,483
110 0,191 0,982 0,194 570 0,839 0,545 1,54
120 0,208 0,978 0,213 580 0,848 0,53 1,6
130 0,225 0,974 0,231 590 0,857 0,515 1,664
140 0,242 0,97 0,249 600 0,866 0,5 1,732
150 0,259 0,966 0,268 610 0,875 0,485 1,804
160 0,276 0,961 0,287 620 0,883 0,47 1,881
170 0,292 0,956 0,306 630 0,891 0,454 1,963
180 0,309 0,951 0,325 640 0,899 0,438 2,05
190 0,326 0,946 0,344 6590 0,906 0,423 2,145
200 0,342 0,94 0,364 660 0,914 0,407 2,246
210 0,358 0,934 0,384 679 0,921 0,391 2,356
220 0,375 0,927 0,404 680 0,927 0,375 2,475
230 0,291 0,921 0,425 690 0,934 0,358 2,605
240 0,407 0,914 0,445 700 0,94 0,342 2,747
250 0,423 0,906 0,466 710 0,946 0,326 2,904
260 0,438 0,899 0,488 720 0,951 0,309 3,078
270 0,454 0,891 0,51 730 0,956 0,292 3,271
280 0,47 0,883 0,532 740 0,961 0,276 3,487
290 0,485 0,875 0,554 750 0,966 0,259 3,732
300 0,5 0,866 0,577 760 0,97 0,242 4,011
310 0,515 0,857 0,601 779 0,974 0,225 4,331
320 0,53 0,848 0,625 780 0,978 0,208 4,705
330 0,545 0,839 0,649 790 0,982 0,191 5,145
340 0,559 0,829 0,675 sao 0,985 0,174 5,671
350 0,574 0,819 0,7 gio 0,988 0,156 6,314
360 0,588 0,809 0,727 8290 0,99 0,139 7,115
3790 0,602 0,799 0,754 830 0,993 0,122 8,144
380 0,616 0,788 0,781 840 0,995 0,105 9,514
390 0,629 0,777 0,81 850 0,996 0,087 11,43
400 0,643 0,766 0,539 860 0,998 0,07 14,3
410 0,656 0,755 0,869 870 0,999 0,052 19,081
420 0,669 0,743 0,9 ggo 0,999 0,035 28,64
430 0,682 0,731 0,933 ggo 1 0,018 57,2849
440 0,695 0,719 0,966 900 1 0 Inf.
450 0,707 0,707 1
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Otro ejemplo: Calcular el valor del angulo a del siguiente triangulo rectangulo

Hipotenusa

Cateto opuesto no sabemos cuanto vale

10cm

Cateto adyacente

_ La El cateto opuesto es aquel que esta justo enfrente al angulo que
gueremos calcular. hipotenusa es aquella que esta frente al angulo recto.

Como ahora tenemos el valor de cateto adyacente e hipotenusa debemos utilizar
Cateto adyasente

cos(a) = como muestra en la imagen

hipotenusa Cateto Hipotenusa
opuesto
o
10 Cateto adyacente

Reemplazando: cos(a) = —

12,5 Algunas razones trigonomeétricas

cos(a) = 0,8 para el angulo « son:
cateto opuesto

Buscamos en la tabla (adjunta en hoja anterior) la senia) =

fila dice coseno y bajamos hasta el 0,8 vy
obtendremos el angulo 36°. cos(a) =

- hipotenusa

cateto opuesto
gl =

hipotenusa

cateto adyacente

cateto adyacente

Actividad:

Calcular la medida del angulo indicado segun corresponda.

a 5,8cm
3,8cm
3,1cm

5cm
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3) 4)

Q 7cm bcm

5) Responder el siguiente Desafio:

El tridangulo ABC es rectangulo en B. ¢Cuadl de las siguientes afirmaciones
es correcta?

A. S@;v".z(n::r):E
a

a

B. sen(ax)=—
(a) ;

c

c. sen(a) =—
(a) ;
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6) ¢Cual es la medida de tangente del angulo en C en el siguiente triangulo
rectangulo?

el 4
O

iRecuerda utilizar la tabla de las razones!

A tan(ﬁ)zg
B. tan(ﬁ)zg
c. tan(ﬁ)z%
D. tan(ﬁ)zg
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é¢Como calcular la medida de los lados de un triangulo rectangulo?

Para ello podemos utilizar la trigonometria. Solo necesitamos conocer un angulo y un lado, lo que

practicaremos ahora.

iiRecordar siempre ir utilizando la tabla con las razones trigonométricas!!

Cateto Hipotenusa
opuesto

| o
Cateto adyacente

Algunas razones trigonomeétricas
para el angulo « son:

cateto opuesto

sen = -
(e hipotenusa
o cateto adyacente
CoSlo _
hipotenusa
cateto opuesto
gl =

cateto adyacente

Ejemplo: Determinar la medida de los lados faltantes (cateto adyacente e hipotenusa) en el
siguiente triangulo rectangulo.

30°

Al observar la figura nos damos
cuenta que tenemos la medida del
cateto opuesto y un Angulo de 30°.
Como tenemos el cateto opuesto y

12cm
gueremos encontrar el valor de la
hipotenusa, entonces utilizaremos
cateto opuesto
sen (@) =—————
hipotenusa
12
Reemplazando: sen (30) = ————
hipotenusa
» Losacamos de la tabla
| Buscamos el angulo 30 y luego
05 = 12 avanzamos hasta donde dice
) . ,
hipotenusa Seno... asi llegamos al 0,5
Anguld seno coseno t&ngente Anguld seno coseno t'avng'entev
. . oo o & 8] 460 0,719 0,695 1,036
Ahora: Despejamos la hipotenusa 10 5,018 1 0,018 470 b.731 0,652 1,072
20 0,035 0,999 0,035 48° 0,743 0,669 1,111
30 0,052 0,999 0,052 490 0,755 0,656 1,15
12 40 0,07 0,998 0,07 500 0,766 0,643 1,192
hipotenusa e 50 0,087 0,996 0,088 510 0,777 0,629 1,235
O 5 60 0,105 0,095 0,105 520 0,788 0,616 1,28
) 70 0,122 0,993 0,123 530 0,799 0,602 1,327
80 0,139 0,99 0,141 540 0,809 0,588 1,376
: — 90 0,156 0,988 0,158 550 0,819 0,574 1,428
hlpOtenusa - 24Cm igo 0,174 0,985 0,176 56° 0,829 0,559 1,483
110 0,191 0,982 0,194 570 0,839 0,545 1,54
120 0,208 0,978 0,213 58¢0 0,848 0,53 1,6
130 0,225 0,974 0,231 590 0,857 0,515 1,664
140 0,242 0,97 0,249 600 0,866 1,732
150 0,259 0,966 0,268 610 0,875 0,485 1,804
160 0,278 0,961 0,287 620 0,883 0,47 1,881
170 0,292 0,956 0,306 630 0,891 0,454 1,963
180 0,309 0,951 0,325 640 0,899 0,438 2,05
190 0,326 0,946 0,344 65° 0,908 0,423 2,145
209 0,342 0,94 0,364 6690 0,914 0,407 2,246
210 0,358 0,934 0,384 670 0,921 0,291 2,356
220 0,375 0,927 0,404 680 0,927 0,375 2,475
230 0,391 0,921 0,425 690 0,934 0,358 2,605
249 0,407 0,914 0,445 700 0,94 0,342 2,747
25° 0,423 0,906 0,466 710 0,946 0,326 2,904
260 0,438 0,899 0,488 720 0,951 0,309 3,078
270 0,454 0,891 0,51 730 0,956 0,292 3,271
280 0,47 0,853 0,532 740 0,961 0,276 3,487
290 0,485 0,875 0,554 750 0,966 0,259 3,732
300 0,5 0,866 0,577 769 0,97 0,242 4,011
310 0,515 0,857 0,601 770 0,974 0,225 4,331
320 0,53 0,848 0,625 789 0,978 0,208 4,705
33¢ 0,545 0,839 0,649 790 0,982 0,191 5,145
340 0,559 0,829 0,675 8oo 0,985 0,174 5,671
350 0,574 0,819 0,7 810 0,988 0,156 6,314
360 0,588 0,809 0,727 820 0,99 0,139 7,115
370 0,602 0,799 0,754 830 D,gg?; 0,122 8,144
380 0,618 0,788 0,781 840 0,995 0,105 9,514
39¢° 0,629 0,777 0,81 85° 0,996 0,087 11,43
400 0,643 0,766 0,839 860 0,998 0,07 1453
410 0,656 0,755 0,869 870 0,999 0,052 19,081
420 0,669 0,743 0,9 880 0,999 0,035 28,64
430 0,682 0,731 0,933 890 i 0,018 57,289
440 0,695 0,719 0,966 9g0° 1 Inf.
450 0,707 0,707 1
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Ahora resuelve tu...

Encontrar la medida de los lados faltantes, segun corresponda

1) 2)

14cm 9cm

67- 252

Encontrar el valor de los 2 lados faltantes.
Encontrar el valor de los 2 lados faltantes.

3) 4)

dem

15cm

Encontrar el valor de los 2 lados faltantes. Encontrar el valor de los 2 lados faltantes.




